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ANOTÁCIE, GLOSY

MEIER, Mischa: JUSTINIÁN. ŽIVOT 

A VLÁDA VÝCHODOŘÍMSKÉHO CÍ-

SAŘE. Červený Kostelec : Nakladatelství Pa-

vel Mervart, 2009. 192 s.

Nemecký historik a profesor na univerzite 

v Tübingene, Mischa Meier, patrí medzi po-

predných odborníkov na rané dejiny Výcho-

dorímskej ríše, špeciálne na obdobie vlády 

cisára Justiniána (527 – 565). Jeho práce sú 

v Nemecku prijímané s veľkým ohlasom, 

často aj kvôli rôznym kontroverzným tvrde-

niam a názorom nekorešpondujúcim s myš-

lienkami starších historikov. Meierova pub-

likácia o Justiniánovi je nielen prvým die-

lom tohto historika preloženým do češtiny, 

ale prvou monografi ou o Justiniánovi v češ-

tine vôbec. Pritom spomínaný panovník 

patrí spolu s Herakleiom a Bazileom II. jed-

noznačne k najslávnejším a najmocnejším 

východorímskym (byzantským) cisárom.

Publikácia je rozdelená na štrnásť kapi-

tol a doslov k českému prekladu, v ktorom 

sa Vlastimil Drbal zaoberá údajným slovan-

ským pôvodom cisára Justiniána. Úvodné 

tri kapitoly pojednávajú o situácii v Byzan-

cii pred nástupom Justiniána na trón. Meier 

v nich zobrazuje nielen vládu cisárov Anas-

tasia (491 – 518) a Justina I. (518 – 527), ale 

aj postupné odcudzovanie západnej a vý-

chodnej časti ríše. Aspoň stručne sa sna-

ží vysvetliť aj úlohu kresťanstva na Západe 

a na Východe, odlišnosti jednotlivých kres-

ťanských cirkví a profi ly ich najslávnejších 

predstaviteľov. Samozrejme, dôraz kladie na 

problematiku Východu a spory ortodoxie 

s ariánmi, nestoriánmi a monofyzitmi.

Štvrtá kapitola sa už konkrétne zaobe-

rá nástupom Justiniána na trón (527) a je-

ho vládou až do osudného povstania Ni-

ka! v roku 532. V tejto časti Meier prezen-

tuje najdôležitejšie reformy a nariadenia, 

ktoré cisár zaviedol krátko po menovaní do 

funkcie a spomína aj zásadné zmeny v do-

mácej a zahraničnej politike Byzancie. Justi-

nián bol pravoverný kresťan a v jeho ríši ne-

bolo pre pohanov a heretikov miesto. Snažil 

sa ich systematicky zničiť, alebo donútiť, aby 

prijali „jeho“ formu kresťanstva ako väčšina 

obyvateľov ríše. Tejto prvej vlne násilia vo-

či pohanom padla za obeť aj slávna Platóno-

va akadémia v Aténach, ktorá ako sídlo po-

hanskej fi lozofi e bola zrušená a mnoho uči-

teľov bolo nútených hľadať útočisko v Per-

zii. Práve Perzská ríša bola aj v Justiniáno-

vom období veľkým rivalom Byzancie a vzá-

jomné vojny vypĺňali takmer celé obdobie 

cisárovej vlády.

V piatej kapitole Meier podrobne popisu-

je ľudové povstanie Nika! v Konštantínopo-

le, ktoré nakoniec musel cisár krvavo potla-

čiť a zahynulo pri ňom 30 000 ľudí. Meier 

sa však nedrží, povedzme, štandardného vý-

kladu priebehu povstania, ale rozvíja teóriu, 

že Justinián povstanie chcel, bolo zámerne 

vyprovokované a cisár sa nepokúšal napätie 

zmierniť, naopak usiloval sa o jeho eskalá-

ciu! Meier síce vo veľkom používa dobové 

pramene (Prokopios, Th eofanes, Romanos 

Melodos), no nenachádza v nich presved-

čivé dôkazy pre svoje hypotézy, resp. ich vo 

svojej publikácii neuvádza. Táto teória je ne-

sporne zaujímavá, no žiada si podoprenie vo 

forme konkrétnych historických dôkazov.

Samostatnú kapitolu autor venoval aj ci-

sárovej manželke Th eodore a stanovil si ná-

ročný cieľ: zobraziť ju čo najobjektívnejšie vo 

svetle dobových prameňov. Meier konštatu-

je, že táto úloha nie je ľahká, pretože prame-

ne sú príliš tendenčné. Historik Prokopios 

vo svojej Anekdote na adresu Th eodory ne-

šetrí vulgarizmami a prirovnáva ju k diablo-

vi na tróne. Naopak, autori z radov monofy-

zitov (ktorých Th eodora podporovala) skla-

dajú na cisárovnú chválospevy a v ich očiach 

je jej spoluvláda božím darom a ona sama 

žijúcou sväticou.

V nasledujúcich kapitolách autor podrob-

ne mapuje vojenské úspechy a neúspechy 

byzantských vojsk, ktoré často bojovali na-
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raz na dvoch frontoch. Meier zdôrazňuje, že 

Justiniánov plán obnoviť Rímske impérium 

(Renovatio Imperii) v čo najväčšej možnej 

miere určite neexistoval v čase nástupu ci-

sára na trón, ale stal sa aktuálnym až po do-

bytí kráľovstva Vandalov v roku 535. Po pri-

členení územia severnej Afriky k Byzancii sa 

Justinián naplno oddal tejto myšlienke ob-

noviť niekdajšie Rímske impérium, a ďalšie 

vojny na Západe na seba nenechali dlho ča-

kať. V rokoch 535 – 554 prebiehali v Itálii 

dve dlhé a vyčerpávajúce vojny proti Ostro-

gótom, ktoré Meier rozoberá hlavne v sied-

mej a deviatej kapitole. Skončili sa takmer 

úplným vyhladením Ostrogótov, ktorí mu-

seli Itáliu opustiť a mnohí historici sa neboja 

nazývať Justiniánove dobyvačné ťaženie ge-

nocídou, hoci Meier tento termín nepouží-

va.

Pozitívne hodnotíme autorov zámer pred-

staviť podrobnejšie mnohé významné osob-

nosti Justiniánovej doby, ktoré boli v cisáro-

vých službách a výrazne zasiahli do osudov 

Byzantskej ríše. Máme na mysli najmä voj-

vodcov Belisara a Narsa, právnika Tribonia-

na, či geniálnych staviteľov chrámu Hagia 

Sofi a, Izidora z Milétu a Anthemia z Tral-

leis. Vyzdvihnúť musíme aj autorovu snahu 

o priblíženie zložitej náboženskej situácie vo 

vtedajšej spoločnosti a zmeny, ktoré nasta-

li počas dlhoročného Justiniánovho panova-

nia. Cisárov vplyv na fungovanie štátu a ži-

vot jeho obyvateľov bol obrovský a premena 

antickej Východorímskej ríše na stredovekú 

Byzantskú má podľa Meiera základy práve 

v tomto období.

Publikácia je okrem českého doslovu 

Vlastimila Drbala doplnená aj o rozsiah-

ly súpis zahraničnej, ale aj českej, resp. slo-

venskej literatúry. Čo však chýba je menný 

i miestny register, ktorý by odborná publi-

kácia mala mať. Napriek tomu dielo Mischa 

Meiera o cisárovi Justiniánovi odporúčame 

do pozornosti nielen byzantológom, ale aj 

všetkým záujemcom o fascinujúci svet dejín 

Byzantskej ríše.

M. Konečný

HASKINS, Charles Homer: NORMANI 

V EVROPSKÝCH DEJINÁCH. Jinočany : 

Nakladatelství H&H, 2008. 289 s.

Charles Homer Haskins (1870 – 1937) 

patrí k najvplyvnejším osobnostiam ame-

rickej historiografi e. Pôsobil na niekoľkých 

univerzitách v Spojených štátoch ako profe-

sor histórie a od roku 1902 až do náhlej smr-

ti v roku 1937 bola jeho domovským praco-

viskom Harvardská univerzita. Tu sedem-

násť rokov zastával funkciu dekana, no po-

pritom sa angažoval aj v spoločnosti Medie-

val Academy of America a takisto v politike. 

Stal sa dokonca poradcom amerického pre-

zidenta Woodrowa Wilsona, a vrcholom tej-

to časti jeho kariéry bola účasť na Parížskej 

mierovej konferencii v roku 1919, kde pôso-

bil ako člen americkej delegácie a preziden-

tov tlmočník pri rozhovoroch s francúzskym 

premiérom Georgesom Clemenceauom.

Haskins, ktorý okrem francúzštiny per-

fektne ovládal i latinčinu a gréčtinu, patril 

k popredným americkým odborníkom na 

stredoveké dejiny a jeho špecializáciou bolo 

obdobie normanských výbojov. Svoju kni-

hu o Normanoch v európskej histórii vydal 

po prvýkrát už v roku 1915, no do češtiny ju 

preložil až Tomáš Klimek v roku 2008. Na-

priek značnému časovému odstupu od pub-

likovania originálu však dielo nestratilo na 

význame a má čo povedať aj súčasnému či-

tateľovi. Samozrejme, v niektorých prípa-

doch bol prekladateľ nútený pridať poznám-

ky pod čiaru a spresniť záležitosti, ktoré sa 

od roku 1915 zmenili.

Publikácia je rozdelená na osem kapitol 

a doplnená o súpis použitej literatúry a do-

slov k českému vydaniu. Prekladateľ Tomáš 

Klimek sa síce snažil uviesť aj novšiu českú 

literatúru zaoberajúcu sa stredovekým Fran-

cúzskom a Normanmi, no nakoniec pridal 

do zoznamu len šesť kníh. Myslíme si, že tu 

si to žiadalo výraznejšie doplnenie, veď lite-

ratúry k dejinám Vikingov, Normanov, stre-

dovekému Francúzsku i Anglicku je na trhu 

niekoľko desiatok.
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Rozprávanie o pútavých súvislostiach 

s normanskými výbojmi začína Haskins 

hneď v prvej kapitole (Normandie a její 

místo v dejinách), najmä pri charakteristike 

severských bojovníkov. Keďže niekoľkokrát 

navštívil Francúzsko, jeho geografi cký po-

pis Normandie je veľmi plastický a prispie-

va k lepšiemu pochopeniu problematiky. 

Druhá kapitola s názvom Príchod Norma-

nu plynule nadväzuje na úvodnú časť a Has-

kins v nej rozoberá prvé nájazdy Vikingov 

do tejto oblasti až po rok 911, keď ich voj-

vodca Rollo dostal od kráľa Karola Prosté-

ho Normandiu ako léno. Nájdeme tu aj vy-

kreslenie osídľovania Normandie v 10. sto-

ročí a expanziu severanov do ďalších európ-

skych krajín. Na niekoľkých stranách sa au-

tor pristavil i pri zobrazení vikingskej my-

tológie a pôvodného náboženstva, ktoré ne-

skôr Normani zanechali v prospech kresťan-

stva.

Zrejme najslávnejší čin Normanov – do-

bytie Anglicka – pribižuje tretia kapito-

la. Autor sa v nej sústredil na opis slávneho 

vojvodcu Viliama Bastarda, neskôr zvané-

ho Dobyvateľ, a na jeho inváziu do Anglicka 

v roku 1066. Samotnej bitke pri Hastingse 

s anglosaským kráľom Haroldom Godwi-

nom sa však venuje pomerne stručne a po-

pisu bitky chýba väčšia presnosť a podrob-

nosť. Pozitívne však hodnotíme využíva-

nie viacerých dobových prameňov, vrátane 

azda najznámejšej pamiatky z tohto obdobia 

– tapisérie z Bayeux. V štvrtej kapitole (Nor-

manská ríše) sa čitateľ dozvedá informácie 

o vývoji v Anglicku po smrti Viliama Do-

byvateľa v roku 1087 a takisto o vzťahu nor-

manských vojvodov k francúzskym kráľom. 

Práve tu bola príčina neskorších konfl iktov 

a vojen medzi Anglickom a Francúzskom 

– anglický kráľ mal totiž rozsiahle majetky 

aj vo Francúzsku, a tie boli neraz väčšie ako 

územie, ktoré priamo podliehalo francúz-

skemu panovníkovi.

Vývojom udalostí v Normandii a vzťa-

hom tejto oblasti k francúzskej korune sa 

Haskins zaoberá v piatej kapitole, príznač-

ne nazvanej Normandie a Francie. Predkla-

dá nám osudy takých významných osobnos-

tí ako Henrich II. Plantagenet, Richard Le-

vie Srdce a Filip August. Vykresľuje aj uda-

losti tretej križiackej výpravy, na ktorej Ri-

chard a Filip spolu bojovali proti saracén-

skemu sultánovi Saladinovi. Rozsiahla je 

šiesta kapitola, kde sa autor venuje zobraze-

niu základných čŕt normanskej kultúry. Za-

meriava sa predovšetkým na kultúru Nor-

manov v samotnej Normandii, ale i v Ang-

licku a na Sicílii. Neraz ich dáva do súvis-

lostí a ukazuje spoločné znaky. Popisuje do-

chované i stratené literárne pamiatky, archi-

tektonické skvosty (kostoly, kláštory, hrady), 

ale aj prvky folklóru. Tu by sa možno žiada-

lo obšírnejšie predstaviť už spomínanú tapi-

sériu z Bayeux (ako historický prameň i ako 

umelecké dielo), aby sa čitateľ dozvedel viac 

podrobností o tom, čo presne a ako je na nej 

zachytené.

Siedma a ôsma kapitola sú venované úspe-

chom Normanov na juhu Európy, v južnom 

Taliansku a na Sicílii. Haskins skutočne veľ-

mi detailne vykresľuje príchod Normanov 

do Talianska, ich boje s Byzantíncami, s pá-

pežom i s Arabmi na Sicílii. Čitateľ spozná 

dvoch slávnych normanských dobyvate-

ľov Roberta Guiscarda a jeho brata Rogera 

I. a takisto sicílskeho kráľa Rogera II., jed-

ného z najpozoruhodnejších stredovekých 

vládcov vôbec. Autor sa nesústredil len na 

popis normanského ťaženia a jednotlivých 

bitiek, ale aj na správu podrobenej krajiny, 

vzťahy medzi Normanmi a pôvodným oby-

vateľstvom či na obrovský kultúrny rozmach 

Sicílie v 12. storočí.

Publikácia Normani v evropských dejinách 

nemá samostatnú obrazovú prílohu, ale fo-

tografi e sú priebežne rozmiestnené v jed-

notlivých kapitolách a dielo spestrujú. Vďa-

ka výborným geografi ckým znalostiam au-

tora prezentovaných na stránkach publiká-

cie, môže kniha čiastočne slúžiť aj ako tu-

ristický sprievodca po normanských pamä-

tihodnostiach vo Francúzsku.

M. Konečný



153

VOJENSKÁ HISTÓRIA

GILBERT, Martin: VŮLE LIDU. WIN-

STON CHURCHILL A PARLAMENT-

NÍ DEMOKRACIE. Praha: Vydavatelství 

BB art, 2008, 167 s.

Martin Gilbert, ofi ciálny životopisec Win-

stona Churchilla, sa vo svojej ďalšej kni-

he o tejto osobnosti svetových dejín venuje 

v skratke jeho bohatej politickej kariére, kto-

rú sa nám snaží priblížiť už od jeho mlados-

ti. Autor dielo rozdelil do 8 kapitol, v kto-

rých rozoberá kľúčové obdobia Churchillov-

ho pôsobenia v politike.

Ako autor zdôrazňuje, Winston Chur-

chill bol po celý svoj život zástancom par-

lamentného systému. Do parlamentu po pr-

výkrát vstúpil vo veku 25 rokov a pôsobil 

v ňom s prestávkami až do svojich 89 rokov. 

V mladosti bol mu príkladom jeho otec lord 

Randolph Churchill, ktorý pôsobil v parla-

mente, mladý Winston sa však na začiatku 

rozhodol pre vojenskú kariéru. V priebe-

hu svojej vojenskej služby sa zúčastnil v ro-

ku 1897 poľného ťaženia do indickej Seve-

rozápadnej provincie, v roku 1898 do Sudá-

nu a v rokoch 1899 a 1900 do Južnej Afri-

ky. Naďalej sa však živo zaujímal o politické 

dianie a v roku 1897 za pomoci konzervatív-

nej strany predniesol na zhromaždení kon-

zervatívcov svoj prvý verejný prejav.

V roku 1899 sa na krátky čas vrátil do 

Anglicka a dostal pozvanie kandidovať za 

konzervatívnu stranu vo volebnom obvo-

de Oldham. Jeho prvá kandidatúra sa však 

skončila neúspechom a Winston sa vrátil 

ako vojnový dopisovateľ do Južnej Afriky. 

V nasledujúcom roku sa opäť zúčastnil vo-

lieb a tentoraz mu šťastie prialo a bol zvo-

lený do parlamentu. Tu sa hlavným pred-

metom jeho záujmu stali prehnané vojen-

ské výdavky, ktoré sa stali terčom jeho kriti-

ky a tiež snaha o presadenie rozsiahlych so-

ciálnych reforiem (napríklad zákon o osem-

hodinovej práci v baníctve, zákon o pracov-

ných úradoch).

V roku 1904 sa však odklonil od progra-

mu konzervatívnej strany a pridal sa na stra-

nu liberálnych poslancov. V tom istom roku 

podala demisiu konzervatívna vláda a kráľ 

Eduard VII. poveril zostavením novej vlá-

dy sira Henryho Campbell-Bannermanna. 

V novej vláde bol Churchill vymenovaný do 

funkcie námestka ministra kolónií. Aj v no-

vej funkcii pokračoval v presadzovaní so-

ciálnych zákonov.

V roku 1908 sa stal ministrom obchodu 

a roku 1809 ministrom vnútra. Aj v nasle-

dujúcich rokoch pokračovala jeho politická 

kariéra, a keď v roku 1914 vypukla prvá sve-

tová vojna, pôsobil už tri roky vo funkcii pr-

vého lorda Admirality. V tejto neľahkej situ-

ácii mal na starosti prepravu britských expe-

dičných síl do Francúzska, protivzdušnú ob-

ranu Británie a odolávanie útokom na brit-

ské obchodné loďstvo.

V roku 1915 odišiel z vlády a osobne sa 

zúčastnil bojov na západnom fronte, kde ve-

lil pešiemu práporu. Už nasledujúci rok sa 

však vrátil do parlamentu. V roku 1917 sa 

stal ministrom zbrojnej výroby a v rokoch 

1919 – 1921 pôsobil vo funkcii ministra voj-

ny. V nasledujúcom roku sa však ocitol mi-

mo parlament, pretože k moci sa opäť po dl-

hom čase vrátili konzervatívci, a keď sa po-

kúsil opäť kandidovať, vo voľbách utrpel po-

rážku. Opätovný návrat sa mu podaril v ro-

ku 1924, keď sa stal kancelárom pokladu 

a vstúpil do konzervatívnej strany.

Roky 1929 – 1939 znamenali pre Chur-

chilla prácu mimo hlavného politického 

diania, avšak o to viac upozorňoval na ne-

bezpečenstvo, ktoré pre Európu znamenal 

postupný nárast sily Nemecka a neochvejne 

zdôrazňoval silu parlamentnej demokracie. 

V boji proti Nemecku videl boj za zachova-

nie parlamentných a demokratických hod-

nôt, pretože v tomto období sa aj v Britá-

nii objavil názor, že pred demokraciou treba 

dať prednosť totalitarizmu. V čase najväčšie-

ho ohrozenia krajiny počas druhej svetovej 

vojny sa Churchill stal v roku 1940 minis-

terským predsedom. Hoci stále veril v pred-

nosti demokratického systému, súhlasil 

s obmedzením niektorých demokratických 

práv (napríklad cenzúra, väzenie bez súdu). 
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Po víťaznom ukončení vojny v roku 1945 sa 

snažil udržať vo vláde dovtedajšiu koalíciu, 

ale labouristická strana trvala na vyhlásení 

volieb. Preto bola ofi ciálna vláda rozpustená 

a Churchill zostal až do volieb na čele úrad-

níckej vlády. Vo voľbách, ktoré sa konali v jú-

li 1945, sa však do čela vlády dostala labou-

ristická strana, a ministerským predsedom 

sa stal Clement Attlee. Winston Churchill 

sa postavil na čelo opozície a zotrval tam 

takmer šesť rokov až do roku 1951, keď sa 

po voľbách stal po druhýkrát ministerským 

predsedom. Vo svojej funkcii zotrval až do 

apríla 1955, keď sa jej dobrovoľne vzdal. Až 

do ukončenia svojej politickej kariéry v ro-

ku 1964 však naďalej pôsobil ako poslanec. 

Politike a politickej činnosti tak zasvätil väč-

šinu svojho dlhého života, a práve tejto časti 

Churchillovho života je venovaná pomerne 

krátka, ale obsahovo bohatá kniha Martina 

Gilberta. Je však len na škodu, že neobsahu-

je zoznam aspoň základnej literatúry k tej-

to téme a ani poznámkový aparát, ktoré by 

mnohí čitatelia určite privítali.

J. Zaťková

NĚMEČEK, Jan: SOUMRAK A ÚSVIT ČES-

KOSLOVENSKÉ DOPLOMACIE. 15. březen 

1939 a československé zastupitelské úřady. 

Praha : Středisko společných činností AV 

ČR 2008, 640 s.

Predovšetkým fakty a nový uhol pohľadu 

na československú diplomaciu, to je označe-

nie rozsiahlej publikácie historika PhDr. Ja-

na Němečka, DrSc. Hoci sa česká historio-

grafi a venovala vo veľkej miere tragickému 

obdobiu Československa po 15. marci 1939, 

osudy československej diplomacie zostáva-

li témami čiastkových štúdií a ojedinelých 

knižných prác. Táto kniha je – podľa úvod-

ných slov autora – zavŕšením veľkého súbo-

ru publikácií a štúdií, ktoré Jan Němeček na 

túto tému pripravil sám či v spolupráci so 

svojím kolegom a priateľom prof. JUDr. Ja-

nom Kuklíkom, DrSc. v priebehu minu-

lých pätnástich rokov. Taktiež je výsled-

kom dlhoročnej edičnej práce v tejto ob-

lasti s účasťou jeho kolegov a priateľov ar-

chivárov PhDr. Heleny Nováčkovej a prom. 

historika Ivana Šťovíčka, CSc. Čitatelia ma-

jú takto konečne príležitosť v ucelenom pre-

hľade zoznámiť sa s dramatickými osudmi 

našich diplomatov, a to i po roku 1945, po-

rovnať ich s ofi ciálnymi správami o činnos-

ti našich zastupiteľstiev vo svete a potom si 

prípadne odpovedať na stále sa vracajúcu 

otázku, čo bolo v tej dobe (a čo môže byť aj 

dnes) hrdinstvom.

Publikácia spracúva tému, ktorá vyzerá na 

prvý pohľad skôr ako okrajová, ale v skutoč-

nosti predstavuje jednu z najdramatickejších 

a najzaujímavejších kapitol novodobej čes-

koslovenskej histórie, a to dejiny českoslo-

venskej diplomacie po 15. marci 1939, keď 

boli po vzniku Protektorátu Čechy a Mo-

rava likvidované skoro všetky českosloven-

ské zastupiteľstvá v zahraničí a zároveň za-

čala exilová vláda rozvíjať diplomatickú čin-

nosť v novej situácii. Autor na základe dô-

kladného štúdia archívnych materiálov sle-

duje podrobne vývoj v mnohých krajinách, 

rekonštruuje jednotlivé prípady a vykresľuje 

celý rad pohnutých ľudských osudov.

Po klasickom úvode nasleduje marec 

1939, znamenajúci okupáciu českých kra-

jín, zánik ČSR, vznik protektorátu Čiech 

a Moravy, vznik Slovenského štátu (od 21. 7. 

1939 Slovenská republika) a zánik českoslo-

venskej zahraničnej služby. Anomáliou pri-

tom je, že vyslancom protektorátu v Nemec-

ku sa stal bývalý minister zahraničných vecí 

Druhej Československej republiky František 

Chvalkovský.

Časťou 1. kapitoly je prezident Edvard Be-

neš a začiatok československého odboja.

Najrozsiahlejšia je druhá kapitola, opisu-

júca československé diplomatické úrady na 

štyroch kontinentoch, ktoré boli zriadené 

v jednotlivých krajinách. V Európe to bo-

li: Veľká Británia a jej domínia (Južná Afri-

ka, Austrália a Nový Zéland, Kanada) ako aj 

Írsko, India a Singapur. Ďalej to bolo Fran-

cúzsko (v ktorom je opísaný vznik Česko-

slovenského národného výboru), Sovietsky 
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zväz, Nemecko, Spoločnosť národov a Švaj-

čiarsko, Taliansko a Vatikán, Krajiny Bene-

luxu (Holandsko, Belgicko, Luxembursko), 

Poľsko, Pobaltsko (Estónsko, Litva, Lotyš-

sko), Maďarsko, Rumunsko, Bulharsko, Ju-

hoslávia, Grécko, Albánsko, Severské kra-

jiny (Švédsko, Nórsko, Fínsko), Španielsko 

a Portugalsko a napokon Turecko. Nasleduje 

Severná Amerika (Spojené štáty americké), 

Južná a Stredná Amerika (Argentína, Bolí-

via, Brazília, Dominikánska republika, Ek-

vádor, Haiti, Čile, Kolumbia, Mexiko, Pana-

ma, Paraguaj, Peru, Uruguaj, Venezuela). Po 

nich nasleduje Ázia: Japonsko, Čína, Blízky 

a Stredný východ (Irán, Palestína, Libanon 

a Sýria) a Afrika (Egypt a Habeš).

Po nich prichádza vznik československé-

ho exilového štátneho zriadenia (ktorým 

boli Československý národný výbor v Parí-

ži,...) a československá diplomacia.

Samostatnú či lepšie povedané osobitnú 

časť tvorí vznik diplomacie Slovenského štá-

tu (správne Slovenskej republiky).

Poslednou piatou kapitolou je činnosť po-

vojnovej vyšetrovacej komisie ministerstva 

zahraničných vecí na objasnenie udalostí 

okolo 15. marca 1939.

A napokon je to záver, po ktorom nasle-

duje poznámka k prameňom.

Dielo dopĺňa 6 príloh s 3 tabuľkami, kto-

rými sú prehľady zastupiteľských úradov 

v Európe k 15. 3.1939, československých za-

stupiteľských úradov v Ázii, Afrike, Austrá-

lii a na americkom kontinente v roku 1939 

s uvedením štátu, miesta a druhu zastupi-

teľského úradu, titulárom s jeho nástupom 

a poznámkou. Ďalšími prílohami sú organi-

zácia ministerstva zahraničných vecí (Lon-

dýn, 2. apríla 1942), pamätný spis V. Slávika, 

právny rozbor povojnovej vyšetrovacej ko-

misie, rokovací poriadok zvláštnej komisie 

koordinačného výboru, zásady pre rozho-

dovanie zvláštnej očistnej komisie.

Nasleduje zoznam prameňov a literatú-

ry (archívy, tlač, pamäte, literatúra) a men-

ný register.

Z počtu 33 vyslanectiev, 20 generálnych 

konzulátov a 20 konzulátov bolo likvidova-

ných (odovzdaných Nemcom) 51, 19 úra-

dov zostalo pôsobiť v plnom a 3 v obme-

dzenom rozsahu až do konca druhej sveto-

vej vojny. Vyšetrovacia komisia Ministerstva 

zahraničných vecí Československej repub-

liky uznala 10 prednostov úradov vinných, 

časť bola odovzdaná disciplinárnej komisii 

s odporúčaním na konkrétne opatrenia (ne-

vysielať do cudziny, ponechať vo funkcii iba 

ak sa osvedčí, nepoužívať na zodpovedných 

miestach) a 21 uznala ako nevinných.

Na obale i obálke knihy sú fotografi e A. 

Hitlera pri podpise výnosu o zriadení Pro-

tektorátu Čechy a Morava 16. marca 1939. 

Knihu dopĺňa 24 dobových fotografi í a do-

kumentov.

Na vnútornej strane obalu vpredu je záve-

rečná strana výnosu o zriadení protektorá-

tu s podpismi A. Hitlera (führera a ríšske-

ho kancelára), W. Fricka (ríšskeho ministra 

obchodu), J. von Ribbentropa (ministra za-

hraničia) a H. Lammersa (vedúceho ríšskej 

kancelárie). Po obsahu sú uvedené služobné 

prísahy diplomatov, vrátane sľubu a osved-

čenia vernosti Slovenskému štátu).

Toto rozsiahle dielo, čerpajúce z množ-

stva prameňov a literatúry, dáva možnosť 

nahliadnuť do zákulisia diplomacie.

Ľ. Jančo

MOROZOV, S. V.: POLSKO A ČESKOSLO-

VENSKO V EVROPSKÝCH VZTAZÍCH 

1933–1939. Jak stoupenci Pilsudského bo-

jovali za nové uspořádání Evropy. Praha : 

OTTOVO NAKLADATELSTVÍ, s. r. o. 

2009, 280 s.

Z ruského originálu Poľsko-čechoslovacki-

je otnošenija 1933-1939, ktorý vydalo Izda-

teľstvo Moskovskogo Universiteta 2004, pre-

ložila Olga Babiaková.

Kniha je populárno-vedeckým prepra-

covaním doktorskej dizertačnej práce, kto-

rú autor obhájil v októbri 2006 na Histo-

rickej fakulte Moskovskej štátnej univerzi-

ty Michaila Vasilieviča Lomonosova. Zdroj 
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prameňov pochádza predovšetkým z ma-

teriálov niekoľkých moskovských archívov, 

Ústredného štátneho historického archívu, 

ofi ciálnych a iných publikácií zahraničných 

i domácich diplomatických dokumentov, so-

vietskej a zahraničnej tlače, ako aj rozsiahlej 

memoárovej a historickej literatúry.

Poľsko a Československo. Dva slovanské 

štáty, dve susediace krajiny a napriek tomu 

bolo medzi nimi v rokoch 1918 – 1938 toľ-

ko rozporov.

Dielo je analýzou československo-poľ-

ských stanovísk zasadených do vzájomných 

vzťahov v predvojnovej Európe. Autor na-

stoľuje otázku těšínskeho Sliezska a aten-

tátov, ktoré mali rozvrátiť ČSR, odhaľuje 

úlohu maršala Jozefa Pilsudského a diplo-

mata Jozefa Becka, nositeľov nenávisti vo-

či predvojnovému Československu. Boli to 

oni, ktorí v snahe dosiahnuť osobné ambí-

cie a politické ciele, sa nebáli ani spoluprá-

ce s Nemeckom, ktorá viedla k Mníchovu 

a k druhej svetovej vojne.

Okrem úvodu a záveru dielo pozostáva 

z piatich kapitol (s 3 – 5 časťami). V prvej 

kapitole sa zaoberá ochladením poľsko-čes-

koslovenských vzťahov – charakterom utvá-

rania zmluvných vzájomných súvislostí me-

dzi Varšavou a Prahou, vplyvom projektu 

Paktu štyroch (Talianska, Anglicka, Fran-

cúzska a Nemecka z roku 1933), oddialením 

zahraničnopolitických kurzov Poľska a Čes-

koslovenska, hľadaním nových smerov v za-

hraničnej politike Varšavy a Prahy a urých-

lením politickej dohody Poľska s Berlínom.

Ďalšia kapitola má názov Beckov „nový 

kurz“ vo vzťahu k ČSR. V nej opisuje začiatok 

„nového kurzu“ ako zmenu zahraničnopoli-

tického programu, úpravu politiky „umelého 

dištancovania“ sa Varšavy od Prahy a kolísa-

nie politického kurzu poľského ministerstva 

zahraničných vecí vo vzťahu k ČSR. Ďalej 

spoluprácu Ministerstva zahraničných vecí 

a II. oddelenia Hlavného štábu WP (poľské-

ho vojska), vytvorenie organizácie „Pogo-

towie mlodych Polakow za graniça“, apoteó-

zu poľsko-nemeckého zblíženia i role Japon-

ska, ako aj podpísanie soviestsko-fracúzskej 

a sovietsko-československej zmluvy.

Tretia kapitola s názvom Poľsko a Česko-

slovensko od mája 1935 približuje vyostrenie 

poľsko-československých vzťahov, eskaláciu 

aktivity poľskej ilegálnej činnosti v těšín-

skom Sliezsku a pozastavením jej činnos-

ti, poľsko-československé súperenie o vlast-

níctvo „talianskej niky“ a nakoniec poľskú 

a československú diplomaciu a remilitarizá-

ciu rýnskej oblasti.

V najrozsiahlejšej štvrtej kapitole s nad-

pisom odstúpenie Nemecka od „Lokarna“ 

a vzťahy Poľska a ČSR rozoberá ako Varša-

va a Praha hľadajú nové cesty na zaistenie 

bezpečnosti, začiatok procesu izolácie ČSR 

vnútri Malej dohody, vyostrenie poľsko-

československých rozporov, zdôrazňovanie 

problémov poľskej menšiny v Českosloven-

sku, ale aj obvinenie Prahy Varšavou z na-

pomáhania III. internacionále. Ďalej odtrh-

nutie těšínskeho Sliezska od ČSR a napokon 

opisuje čas Mníchova a jeho vplyv na Čes-

koslovensko a Poľsko.

Posledná kapitola s názvom Poľsko a Čes-

koslovensko v období druhej republiky sa 

zaoberá novými požiadavkami teritoriál-

nych ústupkov zo strany Varšavy, odtrhnu-

tím časti Spiša a Oravy od Slovenska Varša-

vou a neúspešným pokusom Poľska obsadiť 

časť bukovinskej železnice.

Stanislav Václavovič Morozov, PhD. (na-

rodený roku 1960), doktor historických 

vied, pôsobí na Fakulte dejín Petrohradskej 

štátnej univerzity. Zaoberá sa prevažne his-

tóriou Európy 20. storočia.

Ľ. Jančo

RUSH, Robert: AMERICKÁ PĚCHOTA 

ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY. Brno : Computer 

Press 2009, 159 s.

Rozsah populárno-vedecky zameranej li-

teratúre venujúcej sa americkej armáde 

v období druhej svetovej vojny na sloven-

skom aj českom trhu trvale rastie, k čomu 

isto prispieva aj neochabujúci záujem čita-
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teľov a prívržencov vojenskej histórie o túto 

tému. Na daný fakt zrejme reagovalo aj br-

nianske vydavateľstvo Computer Press, kto-

ré prednedávnom vydalo knihu s titulom 

Americká pěchota za 2. světové války od Ro-

berta Rusha v charakteristickej tvrdej väz-

be. Spomínaná publikácia pôvodne vyšla 

v anglickom jazyku už pred siedmimi rok-

mi v rámci osvedčenej a známej série kníh 

anglického vydavateľstva Osprey, Warrior. 

Computer Press tak pokračuje vo svojej do-

terajšej edičnej činnosti, v rámci ktorej sa 

venuje práve vydávaniu titulov tohto reno-

movaného vydavateľstva.

Ako napovedá už samotný názov, publi-

kácia je zameraná na priblíženie pôsobe-

nia amerických príslušníkov pechoty po-

čas druhej svetovej vojny. Vzhľadom na to, 

že americká armáda bojovala na troch vzá-

jomne výrazne odlišných bojiskách, v Pa-

cifi ku, v severnej Afrike a v Taliansku, ako 

aj v severozápadnej Európe, je aj kniha roz-

delená na tri hlavné časti s titulmi Ticho-

mořské bojiště, Středomořské bojiště a Evrop-

ské bojiště. Každá z týchto častí tvorí ucele-

ný celok s jednotnou štruktúrou, kde autor 

najprv opisuje organizáciu jednotiek, zbra-

ne a výzbroj, ich celkové nasadenie a počty, 

charakteristiky bojiska, chronológiu udalos-

tí. Text doplňujú početné prehľadné schémy 

aj tabuľky, ďalej názorné farebné vyobraze-

nia vytvorené ilustrátormi Elizabeth Shar-

povou a Ianom Palmerom, ako aj množstvo 

dobových čiernobielych fotografi í.

Aby dokázal predstaviť čo najnázornej-

šie život bežného príslušníka pechoty na 

všetkých týchto troch hlavných bojiskách, 

a rôznych spôsobov, ako sa Američania stá-

vali súčasťou americkej armády, autor zvo-

lil originálny prístup a vytvoril troch imagi-

nárnych vojakov; príslušníka Národnej gar-

dy Michaela O´Briena zo 165. pešieho pluku 

Národnej gardy štátu New York, dobrovoľní-

ka Johna Smitha, pôvodne prideleného k 76. 

pešej divízii a potom príslušníka 133. pešie-

ho pluku Národnej gardy štátu Iowa a od-

vedenca Josepha Steina z 22. pešieho pluku. 

Dôveryhodnosť a autentickosť svojho popi-

su autor zabezpečil tým, že ho napísal na zá-

klade príručiek a smerníc americkej armády 

(napríklad Soldier´s Handbook a množstvo 

iných), dochovaných bojových hlásení, ako 

aj osobnej korešpondencie vojakov bojujú-

cich na bojiskách.

Vďaka tomu sa Michael O´Brien z prvej 

časti stal typickým predstaviteľom tej časti 

mladých Američanov, ktorí slúžili na Ticho-

morskom bojisku. Spolu s ním tak môžu či-

tatelia knihy prežívať jeho predvojnové pô-

sobenie v jednotke národnej gardy, ktorý bol 

vzhľadom k vývoju vojnových udalostí na 

európskom kontinente v októbri 1940 fede-

ralizovaný (stal sa súčasťou federálnej armá-

dy) a po útoku na Pearl Harbor (7. decem-

bra 1941) bol v marci 1942 presunutý do zá-

moria (zhodou okolností na Havajské ostro-

vy). Nasleduje podrobný opis pechotného 

výcviku, všetky nedostatky, alebo prednos-

ti využívanej výstroje a výzbroje z pohľadu 

obyčajného vojaka, ako aj celková charakte-

ristika bežnej vojenskej rutiny v tomto ob-

dobí. V rámci týchto udalostí si čitateľ uve-

domí, aká bola situácia s materiálnym za-

bezpečením americkej armády na začiatku 

vojny, ktorá na konfl ikt nebola pripravená 

a v podstate začínala boj s materiálom pa-

mätajúcim ešte prvú svetovú vojny. Avšak 

nedostatok modernej výzbroje a výstroja bol 

len dočasný a väčšinu problémov sa podari-

lo vyriešiť už v priebehu prvého roka kon-

fl iktu. Ďalej autor popisuje prvé krátke bo-

jové nasadenie Michaelovej jednotky v no-

vembri 1943 na atole Butaritari v Tichom 

oceáne, ktoré mnohým vojakom dalo viacej 

skúseností, ako predchádzajúce tri roky ak-

tívnej služby a výcviku. Ďalej sa Michaelo-

va jednotka zúčastnila operácie FORAGER, 

t. j. útoku na Mariánske ostrovy v júni 1944 

a nakoniec aj na Okinawe v apríli 1945.

Naproti tomu fi ktívny vojak John Smith, 

ktorý sa nakoniec ocitol v Stredomorí, vstú-

pil do armády ako dobrovoľník, a takmer sa 

mu nedostalo žiadneho pechotného výcvi-

ku, pretože pôvodne cvičil ako guľometník. 
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Tento jav nebol v tomto prvom období voj-

ny vo viacerých amerických divíziách ničím 

výnimočným. Po príchode na front bojo-

val ako pešiak v apríli 1943 v bojoch o prie-

smyk Foundouk v Tunisku, a to, čo sa ne-

naučil počas výcviku, musel dobiehať v bo-

ji. Nakoniec prežil a po vylodení pri Saler-

ne v septembri 1943 absolvoval celé talian-

ske ťaženie, vrátane známych bojov o Monte 

Cassino v októbri 1943, a vylodenia pri An-

ziu v marci 1944, ktoré skončilo nemeckou 

kapituláciou v máji 1945. V rámci opisu je-

ho bojovej kariéry sa autor v tejto časti ve-

nuje opisu roty ťažkých zbraní bežného pe-

šieho pluku americkej armády a jej meniacej 

sa štruktúre. Tiež ďalej opisuje rôznu výstroj 

a rýchlo sa meniace súčasti poľnej uniformy, 

ktorá sa do konečnej podoby u bojujúcich 

jednotiek ustálila až v priebehu roka 1944.

Posledný imaginárny predstaviteľ americ-

kej armády regrút Joseph Stein sa na rozdiel 

od svojich dvoch predchodcov dostal do ar-

mády na základe prvých odvodov vypísa-

ných na jeseň 1940 na základe nového Zá-

kona o brannej povinnosti. Postihlo ho aj 

predĺženie služby brancov z 12 na 18 me-

siacov nariadené prezidentom F. D. Roo-

seveltom 18. augusta 1941, takže nakoniec 

ešte stále slúžil v armáde, keď japonské ná-

morníctvo napadlo Pearl Harbor. Potom už 

musel v službe zotrvať až do konca vojny. 

Oproti Johnovi Smithovi absolvoval veľmi 

podrobný a dôkladný pechotný výcvik, po 

ktorom sa v januári 1944 prepravil do Veľ-

kej Británie. Tam sa v cvičení pokračovalo 

prakticky až do dňa D (6. júna 1944), keď 

sa vylodil aj so svojou jednotkou v Norman-

dii v rámci operácie OVERLORD na plá-

ži UTAH. Vzhľadom na to, že sa mu dari-

lo prežiť v intenzívnych bojoch na polostro-

ve Cotentin a aj s ohľadom na jeho civilné 

vzdelanie, sa čoskoro stal poddôstojníkom 

a dokonca dôstojníkom (poručíkom). Na-

koniec zahynul počas bojov už na území 

Nemecka v marci 1945, krátko po dosiah-

nutí prielomu v Siegfridovej línii. Popri opi-

se kariéry tohto „vymysleného“ vojaka autor 

zoznamuje čitateľov s veliteľskou štruktúrou 

pluku, s jeho protitankovou a štábnou rotou, 

ako aj s jeho logistickou podporou.

Častým kameňom úrazu publikácií tohto 

druhu býva úroveň prekladu z anglického ja-

zyka, avšak v tomto prípade je preklad Mare-

ka Pavku veľmi solídny a kvalitný. Poznámky 

odborného korektora Viktora Dobiáša často 

vecne upravujú nepresnosti a menšie omy-

ly, ktorých sa autor pri písaní dopustil. Mý-

li sa iba v jednom prípade, keď na strane 55 

kritizuje ilustrátora(-ku), že na zobrazení H 

omylom namiesto pešiaka americkej armá-

dy vyobrazil príslušníka americkej námor-

nej pechoty. Nie je tomu celkom tak, pre-

tože zobrazená uniforma ja celkom iste ar-

mádna HBT uniforma. Iba v jednom prípa-

de autorov prístup pozostávajúci zo spomí-

naného vytvorenia troch fi ktívnych prísluš-

níkov americkej armády a v demonštrovaní 

všetkých dôležitých aspektov jej pôsobenia 

v druhej svetovej vojne skrz ich „vymysle-

né“ životné osudy je originálny a priaznivo 

vplýva na recepciu množstva informácií ob-

siahnutých v texte. Menej kvalitná je už re-

produkcia použitých čiernobielych fotogra-

fi í, ktoré majú v mnohých prípadoch hor-

šiu kvalitu (napríklad na s. 24, ale aj inde). 

Ilustrácie samotné sú dostatočne prehľad-

né a názorné, hoci v porovnaní s titulmi ve-

nujúcimi sa americkej armáde počas druhej 

svetovej vojny vydanými v rámci toho istého 

vydavateľstva Osprey (konkrétne Th e US Ar-

my in World War II (1), (2), (3) zo série Men 

at Arms) majú nižšiu kvalitu, a tým aj vypo-

vedaciu hodnotu, najmä čo sa týka vyobra-

zenia jednotlivých druhov a variánt unifo-

riem v sledovanom časovom období. Obsa-

hovo teda kniha Americká pěchota za 2. svě-

tové války spĺňa požiadavky kladené na pub-

likácie tohto druhu, avšak je otázne, či sa 

vzhľadom na relatívne horšie grafi cké spra-

covanie v záplave podobných publikácií do-

káže presadiť a osloviť najmä amatérskych 

nadšencov pre vojnovú históriu a modelá-

rov, pre ktorých je určená predovšetkým.

M. Meško
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